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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 10 DE OUTUBRO DE 20 16. 
 
ATA N o 06/2016 – Às quatorze horas do dia dez de outubro de dois mil e dezesseis, na 
sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora 
Diretora da FaE, Profa. Juliane Corrêa, e contando com a presença dos seguintes 
membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, Vice-Diretor da FaE; Profa. Savana Diniz 
Gomes Melo, Subchefe do Departamento de Administração Escolar; Prof. Cláudio 
Marques Martins Nogueira, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à 
Educação; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, Chefe do Departamento de Métodos e 
Técnicas de Ensino; Profa. Suzana dos Santos Gomes, Coordenadora do Colegiado do 
Curso de Pedagogia; Profa. Maria Gorete Neto, Coordenadora do Colegiado do Curso 
de Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Profa. Maria de Fátima Cardoso 
Gomes, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Nilma 
Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Prof. 
Eucídio Pimenta Arruda, representante dos professores efetivos; Profa. Isabel Cristina 
Alves da Silva Frade, Diretora do CEALE; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, 
representante da FaE no CEPE; Carlos Alberto de Oliveira, representante do Pessoal 
Técnico Administrativo da FaE; e, Ludmila Assis Freitas, representante discente. O 
Prof. Júlio Emilio Diniz Pereira, representante dos professores efetivos, justificou sua 
ausência. Verificada a existência de quorum, a senhora diretora agradeceu a presença 
de todos. Dando início aos trabalhos, a professora Juliane deu as boas vindas à 
professora Maria de Fátima Cardoso Gomes, agora Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação em Educação. A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação de ata. 
Devido a sugestão para alterações, não foi aprovada. 2. Informes gerais. 2.1. A Profa. 
Juliane informou: a) as alterações feitas no cronograma de reuniões sobre a reforma 
curricular dos cursos de graduação; b) a necessidade de cada departamento informar, 
até do dia 25 de outubro, o nome de três professores para compor a Comissão de 
Reforma dos Cursos de Licenciatura; c) que durante o Encontro sobre as Reformas 
Curriculares das Licenciaturas realizado no dia 07 de outubro, apenas dois cursos 
apresentaram suas propostas; d) que está em fase final a compra do veículo que 
substituirá a AMOROK acidentada, ocasionando sua perda total; e) que o projeto de 
fechamento/cobertura da passagem do prédio novo para o CECIMIG foi revisto pelo 
DAMAI e está orçado em, aproximadamente, R$20.000,00 (vinte mil reais); f) que está 
sendo providenciado o processo de compra de um arquivo deslizante para acomodar as 
obras do CEDOC, o que possibilitará a liberação do espaço da sala 308; g) que foi 
requisitada a compra de lâmpadas para todos os retroprojetores das salas de aula, mas 
só tem disponibilidade de recursos financeiros para comprar metade da quantidade 
solicitada; h) que da grande quantidade de projetos que a FaE desenvolvia, atualmente, 
conta com a perspectiva de trabalhar com apenas cinco projetos. 2.2. O professor 
Eucídio Arruda informou que será realizado, no período de 13 a 15 de outubro de 2016, 
o II Congresso de Inovação e Metodologias de Ensino (CIM): o estudante como agente 
de mudanças em comunidade – 2016 e o Colóquio Educação Superior: perspectivas 
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transdisciplinares (IEAT), convidando a todos a participar. 2.3. O professor Luciano 
Mendes informou que, como representante da FaE no CEPE, foi indicado para a 
Câmara de Extensão. Nas reuniões que participou, as principais discussões foram sobre 
a necessidade de revisão da resolução sobre as promoções para professor titular e a 
distribuição de vagas docentes. 2.4. A professora Maria Gorete lembrou sobre a 
necessidade de regulamentar as viagens com os carros oficiais da Faculdade, de modo a 
evitar, dentre outros problemas, a sobrecarga de trabalho aos motoristas. 2.5. A 
professora Teresinha solicitou esclarecimentos sobre os procedimentos a serem 
adotados para o registro dos afastamentos temporários dos professores, pois durante a 
greve dos servidores técnico-administrativos o departamento não está conseguindo 
lançá-los no sistema. 2.6. A discente Ludmila informou que os alunos dos cursos de 
licenciatura programaram uma ocupação da FaE nos dias 13 e 14 de outubro, contra a 
Proposta de Emenda à Constituição – PEC 241 que institui um teto para os gastos 
públicos pelos próximos 20 anos. 2.7. A professora Isabel Cristina informou que após a 
posse do novo governo federal, o CEALE não recebeu nenhuma informação objetiva 
sobre as comissões e/ou os projetos novos ou em andamento. 3. Aprovações ad 
referendum. Foram homologadas as seguintes aprovações, com a abstenção dos 
professores Luciano Mendes de Faria Filho e Savana Diniz Gomes Melo: 3.1. A 
prorrogação do prazo de vigência para até 31/07/2017, do projeto “Avaliação 
Diagnóstica do Programa Brasil Alfabetizado 2015: aspectos cognitivos e 
pedagógicos e formação de gestores”, coordenado pela professora Francisca Izabel 
Pereira Maciel. 3.2. A prorrogação do prazo de vigência para até 28/02/2017, do 
“Projeto para a produção de documento de referência para a discussão com vistas à 
construção da Base Nacional Comum Curricular”, coordenado pela professora Isabel 
Cristina Alves da Silva Frade. 3.3. O projeto “Formação continuada de professores 
alfabetizadores no âmbito do Pacto Nacional pela Alfabetização na Idade Certa – 
PNAIC – 2016”, coordenado pela professora Isabel Cristina Alves da Silva Frade. 3.4. 
O projeto “Escola da Terra: formação continuada de educadores – II Turma”, 
coordenado pela professora Maria Isabel Antunes Rocha. 4. Comissão avaliadora da 
promoção para a Classe E, Professor Titular referente ao 2º semestre de 2016, do 
DECAE/FaE. Foram aprovados os nomes dos professores abaixo para ser consultados 
para compor a comissão de avaliação da promoção para professor titular, do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação – DECAE, quando será avaliada a 
professora Inês Assunção Castro Teixeira. Titulares: Dra. Marília Pontes Sposito 
(USP), Dra. Maria da Graça Jacintho Setton (USP), Dr. Carlos Roberto Jamil Cury 
(PUC/MG), Dra. Eliane Marta Santos Teixeira Lopes (UFOP), Dra. Magda Becker 
Soares (UFMG), Dra. Dalila Andrade Oliveira (UFMG), Dr. Luiz Alberto Oliveira 
Gonçalves (UFMG), Dra. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira (UFMG) e Dr. 
Eduardo Fleury Mortimer (UFMG). 5. Indicação de representante da FaE no 
Comitê Assessor de Ciências Humanas da PRPq. A senhora diretora fez a leitura de 
Ofício da Pró-Reitoria de Pesquisa solicitando a apresentação de uma lista tríplice de 
docentes da Unidade, para que seja escolhido(a) o(a) substituto(a) da professora Maria 
de Fátima Cardoso Gomes para recomposição do referido Comitê. Após discussões, foi 
aprovado que faça solicitação ao Núcleo de Apoio à Pesquisa – NAPq/FaE para a 
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indicação da referida lista tríplice, sugerindo que seja um professor recém contratado, 
pois a FaE já é representada por outros dois professores experientes. 6. Sugestão de 
nomes de docentes para representante da área de Humanidades no Comitê 
Diretor do IEAT para avaliação pelo CEPE. A professora Juliane informou que o 
Gabinete do Reitor solicitou a sugestão de nomes de docentes para compor a lista, a ser 
avaliada pelo CEPE, para a indicação de representante da área de Humanidades no 
Comitê Diretor do Instituto de Estudos Avançados Transdisciplinares – IET, tendo em 
vista a aposentadoria da professora Júnia Ferreira Furtado. Após discussões foi 
aprovada a sugestão para consulta, por e-mail, a todos os professores no sentido de 
verificar os interessados na referida representação. 7. Eleição da Direção do CEALE. 
A professora Juliane fez a leitura da correspondência recebida da direção do CEALE 
informando que o Conselho Diretor daquele Centro, reunido no dia 13 de setembro de 
2016, em atendimento ao seu Regimento, levantou os nomes, na ordem em que se 
seguem, como sugestão para escolha pela Congregação do novo diretor do CEALE: 1º: 
Valéria Barbosa Resende; 2º: Sara Mourão Monteiro; e, 3º: Delaine Cafiero Bicalho. 
Colocado em votação foi aprovado o nome da professora Valéria Barbosa Resende 
para Diretora e da professora Sara Mourão Monteiro para Vice-Diretora do CEALE, 
com mandato de dois anos, a partir de 17 de outubro de 2016, conforme a indicação de 
seu Conselho Diretor. Em seguida a professora Juliane agradeceu à professora Isabel 
Cristina pelo compromisso e dedicação durante seu mandato na direção do CEALE. 8. 
Convênio UFMG e Universidade Pedagógica Nacional da Colômbia.  A senhora 
diretora apresentou a proposta de convênio, sem movimentação financeira, a ser 
celebrado entre a UFMG e a Universidade Pedagógica Nacional da Colômbia, com o 
objetivo de promover o intercâmbio, de caráter amplo, de docentes, pesquisadores, 
técnico-administrativos e discentes, nos níveis de graduação e pós-graduação. 
Colocado em votação, a proposta foi aprovada por todos. 9. Programa Pólo de 
Integração da UFMG no Jequitinhonha: Plano de Desenvolvimento do Vale / 
Fundação João Pinheiro. O professor João Valdir informou que o programa vem 
sendo desenvolvido há anos, sob a coordenação da Pró-Reitoria de Extensão; devido a 
PROEX não poder mais alocar projetos e a sua participação no mesmo, está trazendo o 
projeto para a FaE sob a sua coordenação, esclarecendo os objetivos do programa e a 
sua trajetória. Em seguida, colocado em votação, o programa foi aprovado por 
unanimidade. 10. Processos de Progressão Funcional. A professora Juliane 
apresentou, nos termos da Resolução Complementar 01/2008, do Conselho 
Universitário da UFMG, os processos de Progressão Horizontal dos seguintes 
professores: a) Cláudio Marques Martins Nogueira, do nível 2 para o nível 3 da classe 
de Associado; b) Flávia Pereira Xavier, do nível 2 para o nível 3 da classe de Adjunto; 
c) Iza Rodrigues da Luz, do nível 3 para o nível 4 da classe de Adjunto; d) Licínia 
Maria Correa, do nível 3 para o nível 4 da classe de Adjunto; e) Marcus Aurélio 
Taborda de Oliveira, do nível 3 para o nível 4 da classe de Associado; f) Maria de 
Fátima Cardoso Gomes, do nível 2 para o nível 3 da classe de Associado; g) Maria 
Isabel Antunes Rocha, do nível 2 para o nível 3 da classe de Associado; h) Paulo 
Henrique de Queiroz Nogueira, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; i) Raquel 
Martins de Assis, do nível 2 para o nível 3 da classe de Associado; j)  Regina Célia 
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Passos Ribeiro de Campos, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; k) Tânia de 
Freitas Resende, do nível 2 para o nível 3 da classe de Associado;  l) Thais Nívia de 
Lima e Fonseca, do nível 3 para o nível 4 da classe de Associado. Colocados em 
votação, os processos foram aprovados por unanimidade. 11. Relatório sobre a 
Expansão da UFMG 2006-2016. A professora Juliane distribuiu a todos os presentes 
cópia da síntese do relatório apresentado em reunião do Conselho Universitário do dia 
27 de setembro de 2016, fazendo um resumo do mesmo. Informou que no próximo dia 
13 de outubro haverá uma reunião do Reitor e Vice-Reitora com os Diretores das 
Unidades quando será abordado, dentre outros temas, a execução orçamentária das 
Unidades Acadêmicas em 2016. Finalizando a reunião, o professor João Valdir 
informou que, em comemoração ao dia do(a) professor(a) o Projeto Pensar a Educação 
Pensar o Brasil – 1822/2022 e o Mestrado Profissional Educação e Docência – 
PROMESTRE, convidam para uma mesa redonda sobre as questões atuais da profissão 
docente e para os lançamentos da Revista Brasileira de Educação Básica e do livro 
Formação Docente na UFMG: História e Memória, organizado por Luciano Mendes 
Faria Filho, João Valdir Alves de Souza e Nelma Marçal Lacerda Fonseca, a se realizar 
no dia 14 de outubro de 2016, às 16:00 horas, no Auditório Luiz Pompeu, da Faculdade 
de Educação. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Juliane encerrou a reunião, da qual 
eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 10 de outubro de 2016.  


